



新时代新征程新伟业

内蒙古军区采取“一部一案”方式持续帮建人武部——

建立“预台账” 敢啃“硬骨头”

■陈云生 本报记者 贺志国

“机关帮带工作组深入12个人武部、乡镇(街道、高校)武装部,与多名党政领导交流座谈,在共同研讨中寻找解决重难点问题的方法路径……”6月中旬,一份赴包头、鄂尔多斯军分区部分人武部形成的调研情况,引起内蒙古军分区机关人员的关注。

“这份调研情况不仅剖析了人武部建设中存在的人员、场地等方面问题,还提出10余条具体解决措施。”该军分区领导介绍,“从去年开始,我们采取重心下移、视线下沉的方式,组织机关人员到人武部开展帮建,手把手教方法、面对面理思路,帮助人武部党委一班人提升单位全面建设水平。”今年,该军分区将上一年度全面从严治党主体责任评价等次为“一般”的30余人武部作为帮建重点,由机关局办领导带业务骨干组成帮建小组,持续开展指导帮建,帮助人武部“强筋健骨”,提升整体建设质效。

阿拉善右旗人武部位于内蒙古自治区西南端,境内有巴丹吉林沙漠,民兵担负日常边境巡逻任务。“前期调研发现,由于当地条件艰苦、交通不便,有的民兵参加巡逻积极性不够高。”该

军区办公室参谋陈文刚告诉记者,原因之一在于党员先锋模范作用没有充分发挥。

“在机关指导下,我们利用整组时机,成立党员民兵小分队,发挥党员民兵示范引领作用,激发民兵队伍生机活力。”阿拉善右旗人武部部长苏晓兵说,“这次军分区机关的同志带着我们找问题、析症结、理思路、订措施,开阔了大家的视野,解决了多个难题。”前段时间,接到保障神舟载人航天飞船发射任务后,该旗人武部按照保障预案,成立军地联合搜救队,与驻军部队默契配合,协助现场救援力量完成搜救、警戒、转运等工作。

该军分区所属基层单位点多线长、高度分散、基础不一,“一刀切”的抓建方式不但难以取得预期效果,而且会对人武部自主抓建造成影响。“只有瞄准帮建重点,开展精准指导,才能帮助基层逐步补齐短板,切实提升建设水平。”该军分区领导介绍,由机关部门领导和业务骨干组成的10余个帮建小组,采取“一部一案”,逐个“过筛子”的方式,帮助人武部寻找破解单位建设

发展瓶颈的对策。

明确帮建基层重点工作清单,分析解决建设矛盾问题,扎实开展帮建党组织、帮抓政治建设、帮抓练兵备战、帮抓安全稳定、指导创先争优活动等“五帮一指导”工作……为精准掌握情况,该军分区帮建小组一到帮建单位便展开蹲点式、解剖式调研,着力摸清党组织能力底数、单位建设瓶颈短板和官兵反映强烈的突出问题,找准帮带帮建的切入点和突破口。

额尔古纳市人武部辖区点多线长,需要加强军地联动,提升边境管控质效;林西县人武部所在辖区土地沙漠化严重,需要加速推进沙地治理工作……对调研发现、各单位反映的矛盾困难,涉及机关多个部门的,由政治工作局牵头,分解任务清单,机关各部门按照职责分工抓好落实。

“抓建基层要聚精会神、一以贯之,敢啃‘硬骨头’。”记者了解到,帮建小组根据掌握的突出问题建立“预台账”百余条,梳理出多个需要机关统筹解决的矛盾困难,带着解决方案到基层,结合基层实际情况,灵活调整对策,确保帮

在关键处、帮到心坎上。

问题找准、对策想实,帮建工作才有深度。“去年上级党委通过深入调研,帮我们找到乡镇武装部部长作用发挥不好等制约基层武装部建设的短板。”达旗旗人武部政工科干事王懿说,“经过上级帮建小组帮带,人武部制定补短板措施,基层武装部各项工作较去年有明显进步。我们计划将上级帮带的经验和思路进行整理,分享给其他单位。”“今年我们将针对乡镇武装部等不同类型单位特点,拍摄制作6部教学录像片,对乡镇武装部人员、场地、装备器材等进行系统规范。”该军分区动员局参谋崔桂祥说。

帮建只有进行时,没有完成时。该军分区机关工作人员介绍,帮建单位的建设调研情况客观实在不遮掩,既有去年帮建工作的经验总结,又有今年前期调研的问题剖析。经过首轮帮建,他们共梳理矛盾问题60多个,并围绕基层普遍存在的共性问题拿出方案拉单解决,针对个性问题坚持谁调研谁负责,全程关注问题解决和工作落实,做好做实帮建“下篇文章”。



连日来,山东省德州市德城区人武部组建“民兵帮扶服务队”,帮助军烈属、农村无劳力户、孤寡老人等抢收晾晒小麦,做好夏收、夏种、夏管工作。张卫忠摄

本报讯 王少亭报道:“党在连和相当于连的单位设立党的支部,是该单位统一领导和团结的战斗堡垒。连队党支部书记人选为本单位政治主官,副书记人选为本单位军事主官……”6月中旬,江苏省徐州市沛县民兵训练基地会议室,40多名民兵连预建党支部书记、副书记和支部委员齐聚一堂,聆听该县人武部领导围绕基层党务工作辅导授课。这是徐州军分区推行民兵“点验+”模式,提升民兵整组质量的有效举措。

笔者获悉,“点验+”模式是以民兵整组点验为契机,在完成点验程序后,集中组织民兵开展国防教育、业务培训、专题讲座、课目展示、经验交流等,提高民兵整组点验的综合效益。

“以前,民兵整组点验都是按程序步骤进行,虽然形式规范,但总感觉缺少点什么。”徐州军分区领导介绍,“民兵集合一次不容易,以点验为契机,穿插开展一些小切口、小专业、小规模活动,引导民兵学、听、思、悟,促进交流互动,让民兵整组点验更加充实、有意义。”

沛县民兵张朝杰曾在武警某部服役,军事素质过硬。今年民兵整组开展后,县人武部任命他为民兵应急连指导员、预建党支部书记。“人武部领导的辅导授课,解开了我心中诸多疑惑。”张朝杰说,“下一步,我将结合工作实践提高工作能力,履行好组织赋予我的职责。”

笔者在丰县民兵点验现场看到,抗洪抢险、供电抢修、测绘导航等分队预征预储装备引发大家关注。“这是全站仪,能够自动显示斜距、天顶距、水平角等观测数据。”在民兵测绘分队装备展示区,民兵仇心明正在讲解预征预储装备技术性能,“如果通过传输接口把全站型测距仪野外采集的数据终端与计算机、绘图机连接起来,运用数据处理软件和绘图软件,即可实现测图自动化。”

点验提气,交流启智。“这套仪器贵不贵?”“操作难不难?”“什么时候会用到它?”……面对大家的疑问,民兵测绘员

「点验+」加出新活力

江苏省徐州军分区注重释放点验效能

——解答。“这次参加点验,聆听装备技术介绍,增长知识也开阔眼界。”民兵范家政说,高科技装备助推民兵专业分队遂行任务能力水涨船高。

笔者了解到,下一步,该军分区还将根据年度民兵工作安排,严格落实点验程序步骤,丰富“点验+”方法内容,以更加灵活的方式方法,释放点验效能,让民兵整组点验成为推动组织建设的助推器。

贵州省铜仁市万山区着力推动学校国防教育落地落实

抓住“关键少数” 压实第一责任

本报讯 魏峰岗、祝光强报道:“第八中学依托退役军人每月开展国防知识热点辨析活动,第十七中学研学课融入国防内容,第四小学创新开设国防教育劳动课……”夏日,贵州省铜仁市万山区军地组织中小学国防教育联席会议,全区中小学国防教育特色鲜明、亮点纷呈。

该区学校国防教育成效明显,得益于相关部门抓住了校长这一“关键少数”。

一直以来,该区把加强国防教育作为学校立德树人的一项重要内容,通过行之有效、形式多样的教育实践活动,增强学生国防意识,引导学生感受国防力量、学习军人品格。同时,他们建立完善国防教育育人体系,明确校长是国防教育第一责任人,并将国防教育纳入考核体系,与学校绩效考核挂钩,定期组织述职述职。

该区人武部牵头组成军地联合督导组,围绕组织管理、规章制度、教育活动、师资队伍、人才配备、条件

保障等内容,逐项细化责任,定期对中小学落实国防教育情况进行检查。第二十九小学将国防教育课与各学科教学有机结合,构建起融合各学科课程资源的爱国主义课;第六中学今年以来先后组织2次国防知识学习,3次到国防教育基地参观见学,军事日、国防知识答题等形式多样活动如火如荼开展……前不久,该区军地联合督导组通过听取汇报、查阅资料、实地查看等方式,对各中小学第一季度国防教育开展情况进行联检联评。

群雁高飞头雁领。抓住“关键少数”,压实第一责任,是该区推动中小学国防教育落地落实的有力举措。笔者翻阅考评材料发现,全区70多所中小学校长人人都有一份考评表,每项工作都有详细量化打分及排名。仁山中学校长彭德荣表示,要对考评结果总结反思,进一步增强使命感责任感,多措并举加强国防教育,激发学生热爱国防、崇军尚武的热情,树立“青春有梦、强国有我”的信念。



近日,安徽省滁州市人武部组织民兵走进城北初级中学,通过宣讲国防知识、演示军事课目等,增强学生的国防意识。

段艳梅摄

甘肃省徽县人武部运用红色资源开展“新时代奋斗观”大讨论——

“向上生长的力量,源自向下扎根的坚守”

■辛发发 本报特约通讯员 董亚雄

6月上旬,甘肃省徽县人武部组织干部、文职人员和乡镇武装部部长,走进两当兵变纪念馆、陈红军烈士事迹陈列室、陈红军民兵连,开展“新时代奋斗观”大讨论活动,推动“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践走深走实。

“奋斗创造历史,拼搏成就未来。”瞻仰一张张革命照片,聆听一个个红色故事,该人武部军事科参谋冯永红深受触动,“革命先烈冒着杀头的危险闹革命,我们现在的条件这么好,更应努力拼搏、不懈奋斗,才能不辜负党组织培养,无愧

于新时代‘国动人’这一称谓。”

榜样凝聚力量。走进陈红军烈士事迹陈列室,写有“党把自己放在什么岗位,就要在什么岗位上建功立业”字样的展示牌十分醒目。曾在雪域高原服役的该县大河店镇民兵应急排排长马晓亮看着展示牌,湿了眼眶。当天,他在微信朋友圈分享自己的感悟:“所有向上生长的力量,都源自向下扎根的坚守。”

“有为才有位,人生没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。”在随后进行的讨论中,泥阳镇武装部部长陈增科回顾

自己从“门外汉”到“业务通”的奋斗历程。任职之初,面对兵员征集情况不熟悉、民兵整组业务不掌握、基层武装阵地建设标准不清楚等问题,他把“学习、奋斗、落实”6个字当作座右铭,逐条学习有关法规,逐个解决工作难题。在陈增科的不努力下,该镇武装工作在全县考评中成绩名列前茅,他也被评为“征兵工作先进个人”。

“对照先进典型事迹反观自身,我深感惭愧。”该人武部职工张云飞说。10年前,张云飞刚转业安置到人武部时,充满

干劲和激情。随着时间推移,他的干劲有所消减。在这次参观见学和分享交流活动中,听了身边战友讲述的奋斗故事,他深有感触地说:“作为一名党员和老兵,更应该发挥模范带头作用,做出好样子,当好排头兵。”

“岗位就是责任、状态就是能力、作风就是形象。”该人武部领导告诉记者,人武部结合开展“新时代奋斗观”大讨论,围绕年度工作落实,探索建立季度讲评机制,坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,推动形成开门搞讨论、人人都参与的生动局面,强化大家奋斗强军的使命担当。

前不久,在陇南军分区组织的民兵基地化训练中,该县民兵分队把奋斗激情转化为练兵动力,集智攻关解决训练难题,提高训练质效。在军分区组织的考核中,该县民兵应急分队取得2个单项第一、总评第二的优异成绩。

■本版责任编辑 司李龙